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Oppsummering 6/4

Retningsfelt

En mate a presentere differensialligninger

Sma rette linjer (piler) fordelt utover planet
angir hvor raskt lgsningen endrer seg.




Numerisk Igsning av y’' = F(x,y) og
startverdi y(x,) = y, ved Eulers metode
Lineariserer i startpunktet:

Yy =yo+ ¥ (x0)(x — x0)
Dette gir y(x1) = yo + F(xg, yo) (%1 — xo) dersom x; — x, er liten.

Visualisering av Eulers metode i retningsfelt:

Generelt, nar vi har beregnet y;, y,, ..., ¥, kan vi bestemme y,,, :

Yns1 = Yn + hF (X, V)

Separable differensialligninger

En differensialligning pa formen
q)y" = p)

kalles separabel. Den kan skrives om til
Ja)dy = [ p(x)dx

slik at I@sningen bestemmes ved antiderivasjon.

12.04.2016



Oppgave
Oppgave: Las
e*yy' =1+ y?,

Lgsning: Differensialligningen kan skrives pa
formen
y I —x
1+y2}] —e
Dvs den er separabel slik at

[2=dy = [ e *dx.

1+y2

Oppgave

Deloppgave: Regn ut
[——dyog[e*dx

1+y2

Lgsning: Substitusjon med u = 1 + y? gir

f Y d—jydu—ljld — L inlul + €, = SIn(1 +y2) + C
1+y2 7 Juzy T2) Ty MM T m Ty 1

Substitusjon med u = —x gir

—-X — ud_uz_u — _p—X
e “dx e 1 e+ (C, e ™+ (.

Dermed, med C; = C, — Cy, er
%ln(l +y3)=—e X+ (4

slik at
— -X — -X
1 yz — o267 4203 — com2¢™F 0 — p2C3

y(x) = +y/Ce=2¢7" —1
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Farsteordens lineaer differensialligning
Er pa formen

y' + )y =gx)

Lgses ved fgrst 8 multiplisere med integrerende
faktor h(x)

h(x)y" + h(x)f (x)y = h(x)g(x)
og sa observere at venstre side er den deriverte av
produktet h(x)y dersom h' = hf(x) (separabel
differensialligning med Igsning h(x) = e/ /()dx),

Forsteordens linezer differensialligning

Altsa:

[A(x)y]" = h(x)g(x),

Som Igses ved antiderivasjon:

Ry = [ h(x)g(x)dx

slik at

1

y = 1 [ RG)g (x)dx
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Tips til oblig: bruk av Matlab til 3
beregne integralet f: f(x)dx

Simpson.m:

LiLl= a=-2 v\

12|= b=3 ¥

b
13
%% izi;@(x) 23 \l%f(x) dx

7y M=zeros (N, 2) ;
iy - format long

19— for j=1:N

20 — n=5 *10~j; %Antall delintervaller.

2il|= d=(b-a) /n; %Bredden p& delintervallene.
22 — 5=0; T=0;

23— for i=0:n-1

24 — S=S+(f(a+i*d) + 4*f(a+(i+0.5)*d) + f(a+(i+1)=*d))*d/6;
25— T=T+ d* (f (a+ i*d) + f(a+(i+1)*d))/2;
26 — end

27— M(j,1)=T;

28 — M(j,2)=5;

23)|= end

30— M

Tips til oblig: bruk av Matlab til 3 Igse
differensialligningen y' = F(x,y),y(a) = c pa (a, b)

Eulerm.m:

10 — a=0.0;

11 — b=5;

12 |= c=1; -

il =)= M=4; sDen fines 10~M intervaller

14

15 — F = @(X,¥)e=x/y

10 b

17 |— hold off I - -
y'=F(x,y),y(a) =¢
ny — N=10"1;

J— d=(b-a) /N;

21

22 — x=a:d:b ;

281 y=zeros (1,N+1) ;

24

25 = y(1l)=c ;

26

27 — for n=1:N

28 y(n+l) = y(n) + F(x(n), y(n))*d ;

2C)= end

30 — plot (%,y, 'color', [1.5%(1-i),0,1.5~(i-M)])

31 $Kurven basert pa lavest antall delintervaller er
32 sred, kurven blir mer blda jo finere oppdelingen er.
ES| hold on

34— end
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